

涉外政策速递

iTrade 国际贸易俱乐部
深圳市天地纵横企业管理顾问有限公司
2017年03月16日

目录

海关部政策动态	3
商务部海关总署联合公告 2016 年第 86 号（公布 2017 年出口许可证管理货物目录）	3
行业动态	5
厦门海关启用“跨境电商进口统一版”系统	5
肇庆跨境电商监管场所投入运行 检疫通关 6 秒快速验放	5
辽宁出入境检验检疫局启动跨境电商监管平台	5
“一带一路”带来无限商机	6
质检总局局长：加强“海淘”产品监管	6
哈尔滨综合保税区通过国家正式验收	7

海关部政策动态

商务部海关总署联合公告 2016 年第 86 号(公布 2017 年出口许可证管理货物目录)

依据《中华人民共和国对外贸易法》、《中华人民共和国货物进出口管理条例》、《消耗臭氧层物质管理条例》和有关规定，现公布《2017 年出口许可证管理货物目录》（以下简称为目录），自 2017 年 1 月 1 日起执行。商务部、海关总署 2015 年 12 月 29 日发布的《2016 年出口许可证管理货物目录》同时废止。有关事项公告如下：

一、列入目录的货物有 44 种，分别属于出口配额或出口许可证管理。

（一）属于出口配额管理的货物为：活牛（对港澳出口）、活猪（对港澳出口）、活鸡（对港澳出口）、小麦、玉米、大米、小麦粉、玉米粉、大米粉、甘草及甘草制品、藜草及藜草制品、磷矿石、煤炭、原油、成品油（不含润滑油、润滑脂、润滑油基础油）、锯材、棉花、白银。

出口本款所列上述货物的，需按规定申请取得配额（全球配额或国别、地区配额），凭配额证明文件申领出口许可证。其中，出口甘草及甘草制品、藜草及藜草制品的，需凭配额招标中标证明文件申领出口许可证。

（二）属于出口许可证管理的货物为：活牛（对港澳以外市场）、活猪（对港澳以外市场）、活鸡（对港澳以外市场）、牛肉、猪肉、鸡肉、天然砂（含标准砂）、矾土、镁砂、滑石块（粉）、氟石（萤石）、稀土、锡及锡制品、钨及钨制品、钼及钼制品、铋及铋制品、焦炭、成品油（润滑油、润滑脂、润滑油基础油）、石蜡、部分金属及制品、硫酸二钠、碳化硅、消耗臭氧层物质、柠檬酸、维生素 C、青霉素工业盐、铂金（以加工贸易方式出口）、钢及钢制品、摩托车（含全地形车）及其发动机和车架、汽车（包括成套散件）及其底盘等。其中，对向港、澳、台地区出口的天然砂实行出口许可证管理，对标准砂实行全球出口许可证管理。

消耗臭氧层物质的货样广告品需凭出口许可证出口。企业以一般贸易、加工贸易、边境贸易和捐赠贸易方式出口汽车、摩托车产品，需申领出口许可证，并符合申领许可证的条件；企业以工程承包方式出口汽车、摩托车产品，需凭中标文件等相关证明材料申领出口许可证；企业以上述贸易方式出口非原产于中国的汽车、摩托车产品，需凭进口海关单据和货物出口合同申领出口许可证；其他贸易方式出口汽车、摩托车产品免于申领出口许可证。

（三）以边境小额贸易方式出口以招标方式分配出口配额的货物和属于出口许可证管理的消耗臭氧层物质、摩托车（含全地形车）及其发动机和车架、汽车（包括成套散件）及其底盘等货物的，需按规定申领出口许可证。以边境小额贸易方式出口属于出口配额管理的货物的，由有关地方商务主管部门（省级）根据商务部下达的边境小额贸易配额和要求签发出口许可证。以边境小额贸易方式出口本款上述以外的列入目录的货物，免于申领出口许可证。

（四）铈及铈合金（颗粒 $<500\mu\text{m}$ ）、钨及钨合金（颗粒 $<500\mu\text{m}$ ）、锆、铍的出口免于申领出口许可证，但需按规定申领两用物项和技术出口许可证。

（五）我国政府对外援助项下提供的目录内货物不纳入出口配额和出口许可证管理。

二、对玉米、大米、钨及钨制品、铋及铋制品、煤炭、原油、成品油、棉花、白银等货物实行出口国营贸易管理。

继续暂停对润滑油（27101991）、润滑脂（27101992）和润滑油基础油（27101993）一般贸易出口的国营贸易管理，实行出口许可证管理。企业凭货物出口合同申领出口许可证，海关凭出口许可证验放。其他贸易方式下出口管理仍按商务部、发展改革委、海关总署 2008 年第 30 号公告执行。

三、加工贸易项下出口目录内货物的，按以下规定执行：

（一）以加工贸易方式出口属于配额管理的货物，凭配额证明文件、有效期内的《加工贸易企业经营状况及生产能力证明》和货物出口合同申领出口许可证。其中，出口以招标方式分配配额的货物，凭有效期内的《加工贸易企业经营状况及生产能力证明》、配额招标中标证明文件、海关加工贸易进口报关单和货物出口合同申领出口许可证。

（二）以加工贸易方式出口属于出口许可证管理的货物，凭有效期内的《加工贸易企业经营状况及生产能力证明》、有关批准文件、海关加工贸易进口报关单和货物出口合同申领出口许可证。其中，申领白银出口许可证需加验商务部批件；加工贸易项下出口成品油（润滑油、润滑脂和润滑油基础油）需凭有效期内的《加工贸易企业经营状况及生产能力证明》、海关加工贸易进口报关单和省级商务主管部门申请函申领出口许可证。加工贸易项下出口成品油（不含润滑油、润滑脂、润滑油基础油）免于申领出口许可证。

四、为实施出口许可证联网核销，对不属于“一批一证”制的货物，出口许可证签发时应在备注栏内填注“非一批一证”。在出口许可证有效期内，“非一批一证”制货物可以多次报关使用，但最多不超过 12 次。12 次报关后，出口许可证即使尚存余额，海关也停止接受报关。属于“非一批一证”制的货物为：

1. 外商投资企业出口货物；
2. 加工贸易方式出口货物；
3. 补偿贸易项下出口货物；
4. 小麦、玉米、大米、小麦粉、玉米粉、大米粉、活牛、活猪、活鸡、牛肉、猪肉、鸡肉、原油、成品油、煤炭、摩托车（含全地形车）及其发动机和车架、汽车（包括成套散件）及其底盘。

消耗臭氧层物质的出口许可证管理实行“一批一证”制，出口许可证在有效期内一次报关使用。

五、为维护对外贸易秩序，对目录内部分货物实行指定口岸报关出口。

（一）甘草出口的报关口岸指定为天津海关、上海海关、大连海关；甘草制品出口的报关口岸指定为天津海关、上海海关。

（二）镁砂项下产品“按重量计含氧化镁 70%以上的混合物”（海关商品编码为 3824909200）的出口不再指定报关口岸，镁砂项下其他产品的出口指定大连（大窑湾、营口、鲅鱼圈、丹东、大东港、庄河）、青岛（莱州海关）、天津（东港、新港）、长春（图们）、满洲里为报关口岸。

（三）稀土出口的报关口岸指定为天津海关、上海海关、青岛海关、黄埔海关、呼和浩特海关、南昌海关、宁波海关、南京海关和厦门海关。

（四）铈及铈制品出口的报关口岸指定为黄埔海关、北海海关、天津海关。

（五）对台港澳地区出口天然砂的报关口岸限于企业所在省的海关。

附件：[2017 年出口许可证管理货物目录..pdf](#)

商务部

海关总署

2016年12月30日

 行业动态

厦门海关启用“跨境电商进口统一版”系统

3月10日，厦门海关正式启用“跨境电商进口统一版”系统，首批95票、价值3.2万余元跨境电商直购进口商品顺利通关。

该系统由海关总署专为跨境电商进口专门开发，通过交易、物流和支付三方信息自动比对，实现跨境电商进口商品的高速通关。为进一步简化系统使用，实现传统贸易、跨境电商和邮件快件的“一站式”服务，厦门海关积极推进该系统与“单一窗口”的数据对接，企业通过“单一窗口”便可办理通关手续，无须下载专用系统。

2016年，厦门海关共监管进出境跨境电商商品3013.89万件，同比增长54.16%。

来源：今日海关

肇庆跨境电商监管场所投入运行 检疫通关6秒快速验放

从肇庆检验检疫局了解到，肇庆大旺进出境车检场跨境电商(B2C)监管场所已顺利运行，于近日完成了首批由广州跃荃速供应链管理有限公司申报的进口货物检验检疫。

这批由广州跃荃速供应链管理有限公司申报的进境货物进口奶粉，货值为22877美元，总数达到276件。肇庆局工作人员通过一机双屏双控、现场查验等流程对货物实施了检验检疫，经查验合格后6秒内快速放行，商品迅速送抵消费者手中。

来源：新民网

辽宁出入境检验检疫局启动跨境电商监管平台

3月13日，由辽宁出入境检验检疫局研发的“跨境电商检验检疫监管平台”正式上线运行。

据介绍，该监管平台以“跨境电子商务检验检疫监管子系统”和“跨境电子商务检验检疫电子审单子系统”为核心，通过备案、申报、审单、布控、查验、统计等功能，实现了对跨境电商商品的快速放行和监管。监管平台既涵盖了传统的保税备货、跨境快件、跨境邮件模式等跨境电商业务的监管，也涵盖了大连海运直邮跨境电商新业务模式的监管；既包括进口，也包括出口，是一个功能全面、适用广泛的全模式跨境电商集成化检验检疫监管系统。

同时，该“监管平台”通过其子系统“跨境电商数据交换子系统”与园区分拣系统相连，实现了同屏比对、即时布控、双屏双控、即时放行的功能，贯通了跨境电商物流信息化监管全过程。

来源：辽宁省人民政府网站

“一带一路”带来无限商机



我与中国结缘于 2008 年。那年 1 月，我第一次来到中国，原计划做一名北京奥运会的志愿者。我当时不会说汉语，在北京报名上了一所语言学校。遗憾的是，半年后，我没能成为北京奥运会的志愿者。但从那时起，我与中国之间的缘分再也无法割舍。

当时，我还是一个刚毕业不久的年轻人，但中国文化给我留下了很深刻的印象，于是我决定留下来，继续学习汉语。我清楚地意识到，中国是一个正在崛起的大国，这里充满机遇，有很多开展国际业务的机会。现在看来，我当初的决定是完全正确的。

在去中国之前，我在父母经营的家族企业里工作。我家在波兰南部的西里西亚地区，这里是波兰最著名的煤炭产区，采矿工业十分发达。我父母的公司主要经营采矿设备进出口，还有国际贸易和投资业务，业务主要在波兰和捷克。我决定留在中国后，父亲也很支持我，他让我在中国寻找新的机会，为企业开拓新的发展空间。

此后的事实证明，我们幸运地抓住了中国经济腾飞的机遇，经历了与波中两国关系发展一样的“黄金时期”。2011 年，我们在香港成立分公司，专门负责在中国的业务。

采矿设备进出口业务是我们进入中国的第一个领域。中国的煤炭开采业高度发达，采矿设备和技术也非常先进，其中蕴藏着大量商机。但我认为更重要的是，中国政府部门办事效率高，对外国人态度十分友好，而且秉持开放包容的合作理念，为外国公司开展业务提供了很多便利条件。

我在中国有很多难忘的经历。记忆最深刻的是，2013 年中国国庆节我作为嘉宾应邀参加在人民大会堂举行的国庆招待会。那也是我人生第一次有幸进入和参观这座雄伟的建筑，气势恢宏的景象令人震撼。

每年的中国两会都会引起全世界的关注。今年，我和全家关注的重点是中国的外贸和投资领域，特别是与“一带一路”建设有关的新政策、新举措。“一带一路”倡议对波兰的意义非同寻常，为波兰和欧洲打开了互利共赢的机遇之门。现在，中欧班列把中国与波兰和欧洲更紧密地联系起来，为扩大波兰商品特别是优质食品向中国出口提供了便利。它直接带动了波兰罗兹的物流中心建设，奠定了罗兹作为中国货物在欧洲的集散中心地位。

（作者为波兰奇赫国际贸易投资有限公司总裁戴娜·奇赫）

来源：人民日报

质检总局局长：加强“海淘”产品监管

十二届全国人大五次会议新闻中心 14 日举行记者会，针对“海淘”产品监管，国家质检总局局长支树平表示，目前对于跨境电商的产品监管主要按照个人自用物品进行，关注有无疫情疫病和有害生物，质量方面由个人负责，“就像从国外买东西回来一样。”

支树平说，目前对跨境电商的监管仍在过渡期，质检总局工作主要放在风险监测上，并实时发布警告给消费者提示，“去年跨境电商零售进口食品、化妆品监测的不合格率为 4.6%”。同时他表示，过渡期结束后如何监管仍在调研，如果纳入货物管理，质检总局就要从准入到注册、许可等进行全链条监管。

来源：中国网

哈尔滨综合保税区通过国家正式验收

3月10日，由海关总署牵头，国家发改委、财政部等十部委组成的联合验收组对哈尔滨综合保税区(一期)相关监管和配套设施进行实地勘查，并通过验收。这标志着综保区向实现封关运作迈出了关键一步。

联合验收组听取了综保区建设和验收工作情况汇报，实地检查了综保区办公楼、卡口通道、查验区等场地及配套设施，观看抛物演示以及卡口集装箱自动通关过程，并沿巡逻道巡查围网、监控、报警等设施。经过评审，联合验收小组认为，综保区围网内1.127平方公里的基础和监管设施符合国家十部委关于综保区的《验收标准》，同意通过验收，并向综保区颁发了《综合保税区验收合格证书》。

哈尔滨海关按照“起点高、标准高、监管好”要求扎实推进综保区建设，针对前期预验收中发现的问题，督促综保区管委会进行整改，为通过正式验收打下良好基础。

来源：今日海关



天地纵横



iTrade

天地纵横--国际贸易全流程综合服务顾问
iTrade俱乐部--多维服务型国际贸易服务平台

海关|税务|外汇|商检|工商|外经等专项服务

涉外政府服务&政策研究	常年涉外综合服务顾问
企业信用认证（AEO）辅导	贸易安全体系辅导
外贸运营模式筹划	保税&减免税业务筹划
外贸综合服务平台运营	跨境电商运营筹划
海关预归类服务	供应链&贸易金融筹划

内容编辑：天地纵横顾问组
网站支持：<http://www.mbase.org.cn>
电话号码：0755-83274529
传真号码：0755-61673732
服务邮箱：service@mbase.org.cn